

新华每日银行同业动态

央行网站15日消息，15日，中国人民银行与国际货币基金组织联合召开“绿色金融和气候政策”高级别研讨会，人民银行行长易纲表示，预计2030年前，中国碳减排需每年投入2.2万亿元；人民银行计划推出碳减排支持工具，为碳减排提供一部分低成本资金；预计6月底，中国全国性碳排放权交易市场将启动运营。

编辑：范珊珊

审核：刘 琮

官方网站：cnfic.com

客服热线：400-6123115



目录

金融监管动态	3
宏观政策要闻	4
同业信息	6
国际动态	7
重要声明	9

新华每日银行同业动态

金融监管动态

一行两会

◆中国证券网16日消息，人民银行16日公告称，为维护银行体系流动性合理充裕，今日人民银行以利率招标方式开展了100亿元逆回购操作。期限为7天，中标利率为2.2%。鉴于今日有100亿元逆回购到期，人民银行实现零投放、零回笼。

◆央行网站15日消息，15日，中国人民银行与国际货币基金组织联合召开“绿色金融和气候政策”高级别研讨会，人民银行行长易纲表示，预计2030年前，中国碳减排需每年投入2.2万亿元；人民银行计划推出碳减排支持工具，为碳减排提供一部分低成本资金；预计6月底，中国全国性碳排放权交易市场将启动运营。

◆中国人民银行官方微信15日消息，中国人民银行15日发布《打好防范化解重大金融风险攻坚战 切实维护金融安全》指出，在营P2P网贷机构全部停业，互联网资产管理、股权众筹等领域整治工作基本完成，已转入常态化监管。严厉打击非法集资等非法金融活动，一些积累多年、久拖未决的非法集资案件得到处置。规范商业银行第三方互联网平台存款业务。稳妥有序推进各类交易场所清理整顿。

◆央行网站16日消息，为贯彻党的十九届五中全会精神，落实《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》，近日人民银行会同农业农村部、工业和信息化部、人力资源社会保障部、交通运输部、商务部、国家卫生健康委，在江苏省、安徽省、福建省、江西省、山东省、河南省、重庆市、四川省、陕西省启动金融科技赋能乡村振兴示范工程。

地方金融

◆中国证券网15日消息，由商务部、科技部、国家知识产权局、上海市人民政府联合举办的第八届中国（上海）国际技术进出口交易会4月15日在上海世博展览馆开幕。会议主题为“新技术·新经济·新价值，赋能新发展格局”。会上，上海市商务委与上交所围绕建立上交会—科创板工作协同机制签订战略合作备忘录。

◆安徽日报16日消息，近日，安徽银保监局印发《关于进一步推动银行业支持科技创新和战略

性新兴产业加快发展的通知》，细化了优化投入结构、创新专属产品、配备专业人才等28条举措，要求力争2021年全省科技创新型企业、战略性新兴产业贷款增速均高于各项贷款平均增速5个百分点，贷款户数、首贷户数明显多于上年；全省普惠型科创小微企业法人贷款增速不低于40%。

宏观政策要闻

国家各部委及行业协会

◆国家统计局16日消息，初步核算，一季度国内生产总值249310亿元，按可比价格计算，同比增长18.3%，比2020年四季度环比增长0.6%；比2019年一季度增长10.3%，两年平均增长5.0%。分产业看，第一产业增加值11332亿元，同比增长8.1%，两年平均增长2.3%；第二产业增加值92623亿元，同比增长24.4%，两年平均增长6.0%；第三产业增加值145355亿元，同比增长15.6%，两年平均增长4.7%。一方面，一季度国内生产总值同比增长18.3%，受到上年较低基数、员工就地过年工作日有所增加等不可比因素影响；另一方面，一季度环比增长0.6%，两年平均增长5.0%，表明我国经济稳定恢复。

◆国家统计局16日消息，3月份，规模以上工业增加值同比实际增长14.1%（以下增加值增速均为扣除价格因素的实际增长率）。从环比看，3月份，规模以上工业增加值比上月增长0.60%。一季度，规模以上工业增加值同比增长24.5%；比2019年同期增长14.0%，两年平均增长6.8%。

◆国家统计局16日消息，1—3月份，全国固定资产投资（不含农户）95994亿元，同比增长25.6%；比2019年1—3月份增长6.0%，两年平均增长2.9%；经季节调整后与去年10—12月份环比增长2.06%。其中，民间固定资产投资55022亿元，同比增长26.0%。从环比看，3月份固定资产投资（不含农户）增长1.51%。

◆国家统计局16日消息，1—3月份，全国房地产开发投资27576亿元，同比增长25.6%；比2019年1—3月份增长15.9%，两年平均增长7.6%。其中，住宅投资20624亿元，增长28.8%。1—3月份，商品房销售面积36007万平方米，同比增长63.8%；比2019年1—3月份增长20.7%，两年平均增长9.9%。1—3月份，房地产开发企业到位资金47465亿元，同比增长41.4%；比2019年1—3月份增长21.9%，两年平均增长10.4%。3月份，房地产开发景气指数（简称“国房景气指数”）为101.29。

◆国家统计局16日消息，3月份，社会消费品零售总额35484亿元，同比增长34.2%；比2019年3月份增长12.9%，两年平均增速为6.3%。其中，除汽车以外的消费品零售额31554亿元，增长32.5%。扣除价格因素，2021年3月份社会消费品零售总额实际增长33%，两年平均增长4.4%。从环比看，3月份社会消费品零售总额增长1.75%。1—3月份，社会消费品零售总额105221亿元，同比增长33.9%，

两年平均增速为4.2%；经季节调整，与去年10—12月份环比增长1.86%。

◆国家统计局16日消息，3月份，规模以上工业原煤生产小幅下降，原油生产稳定增长，天然气、电力生产保持较快增长。以2019年3月份为基期，原煤、原油、电力生产两年平均增长较为平稳，天然气生产增长较快。

◆国家统计局16日消息，一季度，全国居民人均可支配收入9730元，比上年同期名义增长13.7%，扣除价格因素，实际增长13.7%；比2019年一季度增长14.6%，两年平均增长7.0%，扣除价格因素，两年平均实际增长4.5%。一季度全国居民人均可支配收入延续上年同期以来增速逐季走高的趋势，保持稳定恢复性增长。一季度，全国居民人均消费支出5978元，比上年同期名义增长17.6%，扣除价格因素，实际增长17.6%，比2019年一季度增长8.0%，两年平均增长3.9%，扣除价格因素，两年平均实际增长1.4%。

◆国家统计局16日消息，一季度，全国工业产能利用率为77.2%，比上年同期上升9.9个百分点。

◆新华社16日消息，国务院办公厅日前印发《关于服务“六稳”“六保”进一步做好“放管服”改革有关工作的意见》。《意见》指出，深化“放管服”改革，打造市场化法治化国际化营商环境，是做好“六稳”工作、落实“六保”任务的重要抓手。近年来，“放管服”改革有效激发了市场主体活力和社会创造力，但仍然存在一些企业和群众关注度高、反映强烈的突出问题亟待解决。

◆经济参考报16日消息，15日，商务部新闻发言人高峰介绍，今年以来，中国与“一带一路”沿线国家贸易投资务实合作呈现良好发展态势。当天公布的数据显示，一季度，我国实际使用外资金额3024.7亿元人民币，同比增长39.9%，较2019年同期增长24.8%。其中，“一带一路”沿线国家、东盟、欧盟实际投资同比分别增长58.2%、60%和7.5%（含通过自由港投资数据）。

◆新华网15日消息，商务部新闻发言人高峰15日说，今年一季度，我国汽车消费潜力继续释放，新车销量、汽车出口量、二手车交易量、报废机动车回收数量等指标均超过2019年同期水平，新能源汽车销量比2019年同期增长超七成。

◆国家邮政局官网16日消息，一季度，邮政行业业务收入（不包括邮政储蓄银行直接营业收入）累计完成2970.7亿元，同比增长35.5%；业务总量累计完成3029.2亿元，同比增长50.3%。3月份，全行业业务收入完成1097亿元，同比增长21.1%；业务总量完成1141.9亿元，同比增长36.3%。

◆据“中汽协会数据”微信公众号16日消息，据中国汽车工业协会整理、国家统计局公布的数据显示，2021年3月，汽车类零售额达到3930亿元，占全国社会消费品零售总额的11.1%，同比增长48.7%，增速高于同期社会消费品零售总额14.5个百分点。

◆中国网16日消息，国新办今日就2021年一季度国民经济运行情况举行发布会。国家统计局新闻发言人刘爱华表示，国内上游产品的价格不具备长期上涨的基础。

◆新华社微博16日消息，国家统计局新闻发言人刘爱华16日说，目前我国生猪产能显著恢复，生猪存栏在一季度末同比增长29.5%，连续六个季度环比增长，生猪产能恢复比较迅速。从这个角度来讲，猪肉价格持续下行是有基础的。

◆中国网16日消息，国新办今日就2021年一季度国民经济运行情况举行发布会。国家统计局新闻发言人刘爱华表示，全年CPI有望保持在一个温和的区间。

地方各级政府部门

◆证券时报网15日消息，近日，《青岛市国际航运贸易金融创新中心建设攻势作战方案（3.0版）》正式印发。

◆安徽日报16日消息，记者近日从安徽省文化和旅游厅获悉，“十四五”时期，安徽省将充分利用地方资源，打造区域性特色产品，着力构建“六大特色板块”。

◆大众日报16日消息，记者从山东省促进非公有制经济发展工作领导小组了解到，《山东省民营经济高质量发展2021年行动方案》已正式印发，瞄准制约民营经济高质量发展的一系列突出问题进行重点攻克。

◆大众日报16日消息，山东省政府办公厅近日印发《数字山东2021行动方案》，全面推进数字强省建设。《行动方案》聚焦数字政府、数字经济、数字社会、基础设施4个方面提出20项重点工作。

◆湖北日报16日消息，4月14日，湖北省政府办公厅发布《关于加强农业种质资源保护与利用的实施意见》，明确提出到2025年，省级资源库收集保存作物种质资源总量达到4万份，各类农业保种场（区、圃）总数达到120个，完成3000份种质资源重要性状鉴定评价，创制突破性新种质20个以上。

同业信息

各行重大战略、财务、经营信息

◆时代财经15日消息，15日，媒体从阿里拍卖网获悉，四川省巨洋企业管理集团有限公司持有

的四川新网银行股份有限公司6%股权（1.8亿股股权）将于5月18日被拍卖。本次拍卖评估价约为5.18亿元，起拍价3.63亿元，相当于此次拍卖是按照评估价的7折起拍的，竞买人需缴纳保证金3000万元，后续加价幅度为5000元。

◆银讯网15日消息，14日，中国银保监会孝感监管分局发布公告，披露了关于中国农业银行孝感孝南支行因违法违规遭到处罚的信息。根据公告，中国农业银行孝感孝南支行因贷款“三查”不到位，信贷资金回流至借款人的违规行为，依据《中华人民共和国银行业监督管理法》第四十六条第（五）项，第四十八条第（二）项，孝感监管分局对中国农业银行股份有限公司孝感孝南支行予以罚款35万元；对刘峰、程培可分别予以警告。

各行理财、债券及表外信托等业务信息

◆中国证券网15日消息，从中国银行广东省分行获悉，4月9日，该行作为牵头主承销商，为珠海华发集团有限公司成功发行2021年度第一期绿色中期票据（碳中和债），成为3月16日举办“中银产业链投贷债股直通车——绿色金融之碳中和债推介会”之后第一个落地项目，也是粤港澳大湾区首批地方国有企业碳中和债业务之一。

国际动态

重要政府及相关部门动态

◆新华财经16日消息，美国劳工部15日公布的数据显示，截至4月10日一周，美国首次申请失业救济人数环比大幅减少19.3万人至57.6万人，是该指标自2020年3月14日一周以来最低值。劳工部当天公布的数据显示，截至4月10日一周，波动较小的首次申请失业救济人数四周移动平均值下降4.725万人至68.3万人。

◆新华财经15日消息，美国商务部15日公布的数据显示，受大规模财政支出刺激消费增长、疫苗接种增加等多重利好因素提振，3月份美国零售销售额环比跃升9.8%。数据显示，3月份汽车及零部件销售额环比增长15.1%，餐饮业零售销售额环比增幅也达到13.4%，引领整体数据上扬。同时，服装及配饰销售额环比增长18.3%。

◆彭博社15日消息，拜登签署有关对俄罗斯新制裁的行政令，制裁涉及俄罗斯债券、企业及个人，包括6家俄罗斯科技公司。根据行政令，美国将从6月14日起禁止银行购买俄罗斯新发行的主权债券。

◆路透中文网15日报道，欧盟委员会14日表示，计划每年发债约1500亿欧元直到2026年，为欧盟史无前例的复苏基金融资。该基金旨在推动欧盟经济更加绿色和数字化，这将让欧盟委员会成为最大的欧元债务发行人。

◆新华网15日消息，古巴政府14日宣布通过多项具体新措施，以期促进国内食品生产、改善当前食品短缺局面。

◆新华网15日消息，澳大利亚统计局15日公布的数据显示，2021年3月澳失业率从2月的5.8%降至5.6%，但仍比去年同期高0.4个百分点。数据显示，3月澳就业人数较2月增加约7.1万，就业参与率增长0.2个百分点，至66.3%，反映劳动力市场复苏势头延续。

◆新华财经16日消息，印度商工部15日公布的数据显示，印度3月份出口同比增长60.29%。数据显示，印度3月份出口达344.5亿美元，与去年同期的214.9亿美元相比，增长60.29%。同时，印度3月份进口达483.8亿美元，与去年同期的314.7亿美元相比，增长53.74%。

主要金融机构动态

◆中国新闻网15日消息，国际货币基金组织(IMF)15日消息称，2021年，撒哈拉以南非洲地区的经济增长将实现复苏，经济增速有望达3.4%。然而，该地区经济复苏之路仍将充满坎坷，克服疫情长期影响的任务十分艰巨，预计撒哈拉以南非洲今年将是世界经济增长最慢的地区。

◆新华网16日消息，联合国有关人权专家15日发表共同声明，对日本政府以海洋排放方式处置福岛核电站事故核废水的决定“深感失望”，表示此举可能会影响太平洋地区数百万人的生命和生计。

◆中国新闻网15日消息，美国联邦储备委员会14日发布的全国经济形势调查报告显示，美国2月底到4月初的经济活动加速至温和增长，消费者支出有所增强。这份被称为美联储褐皮书的报告显示，美联储12个辖区均报告经济增长，其中大多数辖区为温和增长，而纽约辖区为强劲增长，该辖区消费者支出和旅游业的增长显著。

◆中国新闻网16日消息，受第三波新冠疫情肆虐影响，德国五大权威经济研究机构15日共同发布的春季经济评估报告将该国今年经济增长(同比，下同)预期从此前的4.7%下调至3.7%。

◆每日经济新闻15日消息，日本央行行长黑田东彦：日本经济正在提速，但任何复苏都可能是温和的，因为人们对新冠病毒大流行的谨慎情绪挥之不去；得益于全球需求反弹以及政府大规模财政支出的提振，日本经济可能会有所改善。

◆ 第一财经15日消息，15日晚间，花旗宣布将对其全球个人银行业务进行重组，目标是将资源和投资聚焦于那些更具竞争优势和规模效应的业务，从而为公司股东提高长期回报。具体来看，花旗将寻求在全球13个市场中退出个人业务计划。

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。